§2.2.1 直线与平面平行的判定 (第一课时)
四川泸州市教育科学研究所  郑凤渊

一、教学目标

［知识与技能］

通过直观感知——观察——操作确认的认识方法理解并掌握直线与平面平行的判定定理，掌握直线与平面平行的画法并能准确使用数学符号语言、文字语言表述判定定理。   

［过程与方法］
通过线面平行判定定理的探究过程，感知几何直观能力和抽象概括能力，体会转化思想在解决问题中的运用。
［情感、态度与价值观］
让学生在观察、探究、发现中学习，在自主合作、交流中学习，体验学习的乐趣，增强自信心，树立积极的学习态度，提高学习的自我效能感。

二、教学重点与难点
重点：通过观察和操作确认直观感知概括出线面平行的判定定理及其简单运用。
难点：定理的概括与简单运用。
三、教学用具

电脑、投影仪、课件（媒体资料）、长方体模型。

四、教学情境设计
（一）知识准备、新课引入

提问1：根据公共点的情况，空间中直线A和平面
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有哪几种位置关系？
请同学们利用手中的笔和课本摆放线面位置关系。
	文字语言
	直线在平面内
	直线与平面相交
	直线与平面平行

	图形语言


	[image: image1.wmf]a

   
	[image: image2.emf]
	[image: image3.emf]

	符号语言
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	交点
	无数个
	有且只有一个
	没有


我们把直线与平面相交或平行的位置关系统称为直线在平面外，用符号表示为A
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]a


提问2：根据直线与平面平行的定义(没有公共点)来判定直线与平面平行你认为方便吗？谈谈你的看法，并指出是否有别的判定途径。(引出课题)
[设计意图：通过提问，学生复习并归纳空间直线与平面位置关系引入本节课题，并为探寻直线与平面平行判定定理作好准备。]

（二）操作探究，形成定理
1、创设情境—动手操作

请同学们把手中课本的一边紧贴课桌，将课本绕着这一边旋转。引导学生观察在旋转过程中对边与桌面的位置关系。

[设计意图：直观感知直线和平面平行的关系，从而建立初步印象，为下一步的数学抽象做准备。]
2、直观感知—探索思考（几何画板演示课本的旋转）
(1)直线CD与直线AB共面吗？

(2)直线CD与桌面相交吗？

让学生自己发现:直线CD与直线AB共面且平行；直线CD与桌面不相交。
总结出：CD是桌面外一条直线，AB是桌面内一条直线，CD//AB则CD//桌面。

推广为一般情况：如果平面外的直线A与平面
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内的一条直线B平行，那么直线A与平面
[image: image10.wmf]a

平行吗？

[设计意图：增设动态演示模拟实验，让学生更加清楚看到“平面化”的过程，在已有数学知识的基础上加以确认定理。使学生学在情境中，思在情理中，感悟在内心中，学自己身边的数学，领悟空间观念与空间图形性质。]

3、观察归纳—形成概念（多媒体幻灯片演示）

[image: image15.wmf]a

直线和平面平行的判定定理：平面外的一条直线与平面内的一条直线平行，则该直线和这个平面平行。

符号表示：
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提示：“面外，面内，平行”缺一不可。
[设计意图：从具体到抽象概括定理，注重训练学生准确表达数学符号语言、文字语言及图形语言。]

4、质疑反思—辨析定理
判断下列命题的真假？说明理由：
（1）如果一条直线不在平面内，则这条直线就与平面平行（     ）

（2）如果一条直线与平面内无数条直线平行，则这条直线与平面平行（   ）
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（3）如果平面  外有一条直线  与直线B平行，则直线  与平面  平行（   ）                                 
[设计意图：通过辨析，强化定理中“面外、面内、平行”的条件。教师与学生一起用笔和课本进行演示，如果有的学生空间想象力强，能按老师的要求生成正确的结果则就由个别学生进行演示。]

5、分析实例—深化定理
提问：根据同学们日常生活的观察，你们能感知到并举出直线与平面平行的具体事例吗？

如：例举日光灯与天花板，树立的电线杆与墙面。门转动到离开门框的任何位置时，门的边缘线始终与门框所在的平面平行(由学生到教室门前作演示)。

让学生发现：要得到线面平行， 应先找线线平行！
[设计意图：让学生在自己的实践中感受数学探索的乐趣，增强学习数学的兴趣，在讨论交流中激发学生的积极性和创造性。拓展加深对定理的认识，更重要的是培养学生空间感。]

（三）学以致用-巩固定理（多媒体幻灯片演示）
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1、剖析例题：

例1(见课本55页例1)：求证：空间四边形相邻两边中点的连线平行于经过另外两边所在的平面。
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在例题的讲解中，主要给学生对题目的题设和结论进行分析，引导学生找出符合判定定理的三个条件，从而得出要证结论。
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(教师板书示范)
变式：如图，在空间四边形ABCD中，E、F分别为AB、AD上的点，若            ，则EF与平面BCD的位置关系是__________.

与学生一起反思领悟：
（1） 线面平行，通常可以转化为线线平行来处理.
（2） 寻找平行直线可以通过三角形的中位线、平行四边形的对边、平行线的判定等来完成.
（3） 证明的书写三个条件“内”、“外”、 “平行”，缺一不可.
 [设计意图：感受如何运用线面平行的判定定理解决问题，明确运用定理的条件和具体步骤，培养学生严谨的逻辑推理。通过对例题及其变式的分析，及时巩固定理，运用定理，培养学生的识图能力与逻辑推理能力。]

2、巩固应用：
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练习1：见课本55页练习1

变式：如图，长方体                 中，    
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（1）与平面       平行的直线是(     )

A.          B.           C.             D.
（2）与平面
[image: image12] 平行的直线是(     )
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A.          B.           C.             D.
[设计意图：设计这组练习，目的是为了巩固与深化定理的运用，去寻找分析问题、解决问题的途径与方法，以达到逐步培养空间感与逻辑思维能力。在长方体上变式观察，加强对重要几何体的认识，这对初学者是必要的。]

（四）总结反思，提高认识
先由学生口头总结，然后教师归纳总结（由多媒体幻灯片展示）：

1、线面平行的判定定理：平面外的一条直线与平面内的一条直线平行，则该直线与这个平面平行。

定理的符号表示：
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简述：（内外）线线平行则线面平行

2、定理运用的关键是找（作）面内的线与面外的线平行，途径有：取中点利用平行四边形或三角形中位线性质等。

3、数学思想方法：转化思想 （空间问题转化为平面问题）
[设计意图：通过小结使本节课的知识系统化，使学生深刻理解数学思想方法在解题中的地位和应用，培养学生认真总结的学习习惯。]
（五）布置作业，自主探究
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1.复习本节课内容，理清脉络；
2. 书面作业教材     2        3、4 
[设计意图：通过训练，巩固本课所学知识，感悟其中蕴涵的转化数学思想，增强学生的应用意识。]
§2.2.1 直线与平面平行的判定(第一课时)说课稿
一、教材分析

1、 教材的地位和作用：

本节课是在人教版数学必修二第二章第二节直线与平面平行的判定。它与前面所学习直线与平面的位置关系等知识都有密切的关系，而其本身就是判断直线与平面平行的的一个重要的方法；同时又是后面将要学习的平面与平面位置关系的基础，又是连接线线平行和面面平行的纽带！学生开始学习立几演泽推理论述的思维方式方法，因此本节课学习对发展学生的空间观念和逻辑思维能力是非常重要的。学好这部分内容，对于学生建立空间观念，实现从认识平面图形到认识立体图形的飞跃。
2、教学目标:
考虑到学生的接受能力和课容量以及《课程标准》的要求，本节课只要求学生在线面平行定义的基础上探究线面平行的判定定理并进行定理的初步运用。故而本节课教学目标为：
［知识与技能］

通过直观感知——观察——操作确认的认识方法理解并掌握直线与平面平行的判定定理，掌握直线与平面平行的画法并能准确使用数学符号语言、文字语言表述判定定理。   

［过程与方法］

通过线面平行定理的探究过程，感知几何直观能力和抽象概括能力，体会转化思想在解决问题中的运用。

［情感、态度与价值观］

让学生在观察、探究、发现中学习，在自主合作、交流中学习，体验学习的乐趣，增强自信心，树立积极的学习态度，提高学习的自我效能感。

3、教学重点和难点

根据《课程标准》，线面平行判定定理的严格证明在本节课中不做要求，这样降低了难度。但学生的抽象概括能力，空间想象力还有待提高，线面平行的定义比较抽象，线面平行的判定的发现有一定隐蔽性，所以我确定本节的重难点是：
重点：通过观察和操作确认直观感知概括出线面平行的判定定理及其简单运用。
难点：定理的概括与简单运用。
二、课前准备
1.教师准备：长方体模型、多媒体课件。

2.学生自备：课本（代表平面）、笔（代表直线）。

三、教法分析

    在初中学生已经掌握了平面内证明线线平行的方法，学习本课前，学生又通过直观感知、操作确认的方法，研究了点、直线、平面之间的位置关系，对空间概念建立有一定基础。

(1)“引导—探究式”教学方法。在线面平行判定的建构中，先引导学生动手操作感知概念，再通过动画演示形成概念，然后引导学生对概念进行抽象概括；整个教学过程遵循“直观感知—操作确认—归纳总结”的认知规律，注重发展学生的合情推理能力，同时，加强空间观念的培养，注重知识产生的过程性。

(2)采用“从特殊到一般”、“从具体到抽象”的方法。在定理的探究过程中，从动手操作和动画演示出发引导学生直观感知，再到定理的抽象概括。这有助于学生对知识进行主动建构；有利于突出重点、解决难点；也有利于发挥学生的创造性。

四、学法指导

对于高中的学生已经具备一定的自主探究和合作能力。教学中，安排学生以小组为单位讨论交流，对线面平行判定定理进行抽象概括，指导学生动手操作手中的课本和笔加深概念的本质理解，操作旋转课本完成定理的探究。从中体现出学生活跃的思维、浓厚的兴趣、强烈的参与意识和自主探究能力。

五、教学过程
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本节的教学设计由以下几个环节构成
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详细过程见《教学设计》
六、板书设计

   在板书中突出本节重点，书写规范。
[image: image41.wmf]a


七、教学设计说明

在这次新课程数学教学内容中，立体几何不论从教材编排还是教学要求上都发生了很大变化，因而，我在本节课的处理上也作了相应调整，借助多媒体辅助教学，采用“引导—探究式”教学方法。整个教学过程遵循“直观感知—操作确认—归纳总结”的认知规律，注重发展学生的合情推理能力，降低几何证明的难度，同时，加强空间观念的培养，注重知识产生的过程性，具体体现在以下几个方面：
本节课的设计注重引导学生通过观察、操作交流、讨论、有条理的思考和推理等活动，从多角度认识直线和平面平行的判定方法，让学生通过自主探索、合作交流，进一步认识和掌握空间图形的性质，积累数学活动的经验，发展合情推理、发展空间观念与推理能力。

本节课的设计注重训练学生准确表达数学符号语言、文字语言及图形语言，加强各种语言的互译。比如上课开始时的复习引入，用三种语言的表达，动手实践、定理探求过程以及定理描述也注重三种语言的表达，对例题的讲解与分析也注意指导学生三种语言的表达。

本节课对定理的探求与认识过程的设计始终贯彻直观在先，感知在先，学自己身边的数学，感知生活中包涵的数学现象与数学原理，体验数学即生活的道理，比如让学生举生活中能感知线面平行的例子，学生会举出日光灯与天花板，电线杆与墙面，转动的门等等，同时通过课本在桌面上的旋转及几何画板的演示，直观感知和操作确认的方法，然后引导学生从中抽象概括出定理。

本节课的设计还注重了多媒体辅助教学的有效作用，在复习引入，定理的探求以及定理的运用等过程中，都有效地使用了多媒体。
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